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Librăriei şi Tipografici diec. în Caransebeş 

Adunarea delà Bile-Ercuff lne 
Băile Erculane au primit pentru câteva zile pe 

inodeştn şi vrednicii gregari ai cultivării noastre naţi
onale. Reuniunea învăţătorilor şi-a ţinut acolo adu
narea generală din acest an in zilele 30 August şi 1 
Septembre, v\, Duminecă şi Luni. — Oaspeţii au sosit 
deja Sâmbătă cu trenurile din toate părţile. Comitetul 
de primire şi-a dat toată osteneala, ca să învingă 
multele greutăţi şi astfel putem li mulţumitori. Greu
tăţile au fost mari şi multe, căci suntem străini în 
casa strămoşilor, şt stăpânul de acum o nemilos . . . 

Sâmbătă după ameazi şi-a ţinut comitetul şedinţa 
sa pregătitoare îndatorată, S'a deliberat asupra'aface
rilor şi disposiţiunilor pentru adunare. 

Servitul divin 

Cu-accente blânde clopotele bisericuţei române 
din băi chiemau pe învăţători şi oaspeţi la servitul 
divin. Era ziua Domnului, Duminecă, o zi frumoasă 
senină de toamnă. — Servitul divin 1-a ceiehrat Prea 
Cuvioşia Sa Domnul Protosincel Dr losif Tr. Badescu. 
Prea Cuviosul Părinte a fost asistat do P. 0. U. Ioan 
Pepa protopresbiterul. tractului Buziaş şi de vete
ranul preot al comunei apropiate Peceneşca, — Vasile 
Popovici. Respousorile le-au esecutat simplu şi destul 
de frumos 3 fete mari de ţeran din Peceneşca.'Irmosul 
1-a cântat părintele Nicolae Bireescu din Logoj. 

Şedinţa primă 

Finindu-se servitul divin împreunat cu chemarea 
Duhului Sânt, oaspeţii s'au adunat în o sală din loca
lităţile salonului de cură menită pentru ţinerea şedin
ţelor. — La masa presidială erau, afară de birou, Prea 
Cuvioşia Sa D-l Dr, I. T. Badescu ca représentant al 
Venerabilului Consistoriu diecesan la această adunare, 
Mag. Sa Ludovic Şândor, P. 0. D. Ioan Pepa protopres-
biter al tractului Buzias, dl Dr. Pop medic din loc şi 
mulţi alţi onoraţiori, al căror nume îmi scapă. — Separat 
trebue să amintesc, că şî de astă dată o frumoasă 
cunună de dame şi domnişoare ni-a îmfrumseţat şedinţa. 

Preşedintele adunării d-l Traian Linţa ţine urmă
toarea vorbire de deschidere : 

— Onorată adunare generală ! 
„Unde este comoara voastră, acolo e şî inima 

voastră", esclamă Mântuitoriul nostru Isus Cristos. 

Şi care este comoara învăţătorului? 0 comoară 
mai înaltă nu poate avea creştinul, decât aceea, în 
care zac ascunse toate comorile. 

El, care ne striga : „Unde este comoara voastră, 
acolo o şi inima voastră", însuş e acela, prin care 
ni-s'au dăruit toate. Numai printnnsul ni-ş'au deschis 
npauă comorile coresci. 

El este începutul şi sfârşitul şi numai cu el să 
începem şi să să verşi m lucrările noastre, căci numai 
printr'insul pot succede. 

Numai din acest isvor, nu din isvor săpat de 
mâni omenesci, poate scoate învăţătoriu! apa cea vie, 
darul şi binecuvântarea pentru chiemarea sa. Numai 
din acest isvor. din care se revarsă în torenţi iubirea 
cea mai perfectă, se poate alimenta scânteia i ubi re i 
de chiemare atunci, când ameninţă a se stinge. 

Pentru că din darul lui suntem, co suntem, de 
aceea este şi rămâne el comoara cea mai înaltă a 
învăţători ului. 

Şi oare în ce se cuprinde comoara învăţătoriului ? 
în sentinţele Domnului : 
„Pasee meluşeii mei !" 
„Mergând învăţaţi toate neamurile !" 
„Lăsaţi prunci să vină la mine !" 
în aceste sentinţe este a se căuta propriaminte 

adevărata fiinţă şi însemnătatea apostolici evangelice, 
a chiemării învăţătoresci. 

în fie-care prunc creştin îşi are Domnul locaşul 
său. Prin aceştia vom căuta dară şi noi să-i arătăm 
contra-iubire pentru iubirea nemăsurată, cu care ne-a 
iubit el întâiu. 

„Adevăr zic voauă, încât aţi făcut unuia din 
aceşti mai mici fraţi ai mei, mie aţi făcut". 

De aceea pruncul creştin este un obiect al deo
sebitei atenţiuni şi îngrijiri a învăţătoriului. în inimile 
elevilor săi îşi pregâtesce învăţătoriul consciu iubirea, 
de care are atâta lipsă pentru chiemarea sa obositoare. 

Din ochii acestora îi surîde intimiatea, nevino
văţia şi fericirea prunciei ; lumea din afară, adese-ori 
prea amară, rămâne pe un moment la o parte, şi 
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asemenea părintelui casei, care eu dor se reîntoarce 
la ai săi, astfel află învăţâtoriul la fie-care păşire în 
mijlocul elevilor sei alinare şi mângâiere sufletească. 

„Unde este comoara voastră, acolo e şi inima 
voastiâ". ' : 

Adese-ori însă cărările. iuvŞţătpmlui sunt presă
rate cu spini. • , 

Nenumărate fatigii ale... soţii sale îl provoacă la 
luptă continuă în contra scăderilor omenesci. 

în lumea deşartă de .iubire,.afli prea. puţine din 
adevăratele bucurii. , De aceea aleargă la soţii tăi de 
chiemare, cari sunt de un cuget cu tine ,şi simţesc, 
împreună cu tine. . . . . 

Cel ce se sublrage fără causâ întemeiată -dela 
întruniri şi conferinţe, acela se lipesce de,-;unul dintre 
cele mai puternice mijloace, menit ari îmbogăţi cercul 
cunoscinţelor şi al esperinţelor şi prin aceasta a-i ri
dica .valoarea personală.şi vază oficiului .său. 

Aducătoare de roadă sunt însă întrunirile numai 
în acel cas, decă aci îşi va avea locul buna înţelegere,, 
încrederea reciprocă, comunicaţiunea-cât mai vie spiri
tuală, iar mai p r e s u s de toate iubirea frăţească ne-
făţărită, 

Iubirea este pecetea perfecţiunei. De a c e e a - - p r e 
ţuiţi colegi — prin iubire nefăţă-rită să, -fim uniţi în, 
cuget şi simţiri. Atunci vom afla şî în , acest cerc 
adevărata, fericire, şi mângâiere sufletească,Pentru c ă : 

Unde este comoara noastră., acolo. e \ şi inima 
noastră. -. - • • = - • • ] , - •}••• K ^ , ; 

. . C u aceste am onoare ; a : declara, adunarea gen. 
deschisă, . . . - ••• . 

După deschiderea adunării ' preşedintele salută 
cu ' toa tă căldura pe P. C. S. D. Protosincel Dr. losif 
T. "Badescu, representatul Venerabilului Consistoriu 
diecesan, pe Mgh. Sa d-1 inspector şcolariu Ludovic 
Sandor şi pe oaspeţi. 

Cuvintele deosebit de frumoase' au secerat aclâ- . 
mări sincere de „să trăiască ! K 

Prea Cuvioşia Sa Domnul Protosincel Dr. . Iosif 
Traian Badescu, răspunde la căldurosul salut cam cu 
următoarele : 

— înainte de toate îşi împlinesce o dato
rinţă. P. S. Sa Domnul Episcop diecesan 1-a însărcinat 
să comunice adunării cât de mult îl doare, că nu 
poate lua parte la această adunare, dar trimite adu
nării binecuvântarea sa arhierească şi doresce, ca. lucră
rile adunării să fie urmate de binecuvântarea ceriului, 

împlinind această datorinţă se adresează cătră 
adunare, relevând cuvintele s-tei evangelii aţe .zilei: • 
„Arătâtu-s'a împerăţia ceriului omului-împărat" ©tc. 
şi află, că nu e întâmplare ci chiar o indigetare a 
Provedinţei, că tocmai în ziua acestei evangelii se 
ţine adunarea învăţătorilor. 

Au fost timpuri grele, când ori-ce mişcare ne-ş^ 
fost imposibila, astăzi au trecut acele vremuri. Astăzi 
putem să ne mişcăm liberi, astăzi avem instituţiuni 
sublime culturale şi numai dela vrednicia noastră de
pinde, ca aceste să fie la înălţimea chemării. 

D-voastrâ,'d-lor învăţători, sunteţi Servitorii omu
lui-împărat, trimişi sâ chemaţi — vorbind cu cuvintele 
s-tei Scripturi la ospăţ pe • fiii poporului nostru. 
D-voast.ro aveţi să grijiţi, ca fiii poporului să iee cu 
vrednicie par te la ospăţ, ca prin înaintare în cultură 
şi morală sâ ajungă la fericire pământească şi lu
mească. ' • - . 

E grea chemarea şi nu vă puteţi scusa,' că unul 
nu a venit la, ospăţ fiind-câ nu a avut haină. D-voa
stre sunteţi răspunzători de haină, ca toţi sâ se pre-
sente în mod demn la m a s a de ospăţ; 

Avem instituţiuni frumoase, dar aceste numai 
atunci îşi vor atinge scopul, când noi şî D-voastre ne 
vom împlini datorinţă. 

Toţi avem să sprijinim instituţiunile, iar D-voa
stre trebue să lucraţi cu zel şi abnegaţiune. 

Şi tocmai aici, în -locurile aceste istorice, cari 
ne vorbesc de gloria străbunilor noştri, av.-ţi ocasiune' 
să vă însufleţiţi; să prindeţi puteri, ca să reînvie gloria 
străbuni Iot noştri prin faptele noastre. ' 

- Au fost zile de strălucire, a urmat apoi deca
denţa, acum ne-am recules şi dacă toţi vom lucra cu 
zel şi abnegaţiune, vom ridica poporul nostru la acel 
rang de strălucire/ care îi compete 'a tâ t după trecut, 
cât ţi după înaltele sale aptitudini: 

Trebue să lucrăm în bună înţelegere şi cu iubire, 
căci unde lipsesc acestea nu-i fericire şi nu-i progres. 
Şi sâ vă aduceţi aminte de cuvintele Mântuitoriului. 
că;.„unde surit: aduii-aţi ddnsa'u trei în*'%urrieîe meur 
acolo sunt şi eu im mijlocul Ibr'"!- ' ' ' - : ' 

Binecuvântarea ceriului, sâ se reverse asupra 
lucrării D-voastre şi doresc, că resultatele, la cari ajun
geţi, sâ fie pentru binele şi înaintarea poporului nostru. 

Magnificenţa Sa Dl. Ludovic Şandor inspector şcolar 
al Comitatului Caraş-Severin salută adunarea cu 
cuvinte pline de vervă şi ' temperament, insistînd 
pe lângă-împlinirea datorinţelor noastre spre binele 
patriei.şi.bunajnţelegere între neamuri. A fost aclamat 
cu căldură căci cuvipte fru-moase a rostit. 

D-1. Const. Dure salută adunarea în numele şefului 
tractual ăl .nrotopresbiteratului Mehadiei, care e împe-
decat de a participa. Cu comparaţiuni frumoase şi 
citaţiuni potrivite .a sciut sâ cucerească atenţiunea 
tuturdr, şi a secerat aplause călduroase. 

După aceste salutări se cetesc.mai multe telegrame 
şi se espedează o telegramă P. S. Sale Dlui Episcop 
diecesan Nicolae Popea. Se purcede la alegerile comi-
siunilor pentru censurarea rapoartelor şi şedinţa se 
redică anunţându-se cea procsimă pentru 4 oare d. a. 

(Va urma) 

— { s — M — » - * — 

în atenţia Caticheţilor 
Introducere la „Lecţiuni, de Religie" 

Scopul, şcoalei poporale es te : a da prin 
deşteptarea şi cultivarea interesului pedagogic 
cultura adeverată multilaterală, al cărei resultat 
final sa culmineze în caracterul religios-moral 1). 

') Dr. D. P. Barcianu, Istoria naturala în şcoalele poporale. 

http://D-voast.ro
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Acest scop se ajunge — între altele — 
prin o materie de învăţământ corespunzetoare 
şi prin propunerea bună a acetsei materii. Pen-
truca să seim ce se propunen şi cum, cu alte 
vorbe : care este materia de învăţământ în şcoa-
lele poporale şi cum să se propună această 
materie — pedagogia modernă a stabilit urmă i 

toarele trei principii: I) Principiul treptelor cwtural-
istorice, II) Principiul concentraţiei şi III) Principiul 
treptelor formale. 

I. Principiul treptelor cultural-istorice pretinde, 
ca materia de învăţământ să fie astfel aleasă şi 
grupată, încât cu această materie să se percurgă 
cu elevii momentele principale ale desvoltării ome-
nimei cunoscute de noi, corespunzetoare gradu
lui de desvoltarea a elevilor. Căci după cum po
poarele şi omenimea întreagă au trecut prin dife
rite stadii până când au ajuns la gradul de cultură, 

. pe care sunt astăzi, tot aşa trece şi individul, 
treptat, prin aceleaşi stadii de desvoltare spiri
tuală, cu deosebirea, că ceea ce s'a•întâmplat 
cu omenimea într'un timp îndelungat, la individ 
se petrece într'un timp cu mult mai scurt. 

Contra principiului cultural-istoric este grupa
rea materiei de învăţământ. după aşa numitele 
cercuri concentrice. Pe când „procedarea cultural-
istorică, representată cu desebire în şcoala h e r r 
bartină, grupează niaţerialul istoric în anumite 
epo.c.e culturale, qari Io [(ur.cur.go. odată, dar..câr., 
se poate de amănunţit în şir cronologie", — pe 
atunci procedarea după cercurile concentrice, (de 
altcum mai răspândită decât procederea cultural-
istorică) grupează materia de învăţământ în mai 
multe cursuri deosebite şi o percurge în fiecare 
curs dela început şi până la sfârşit astfel, că în 
cursul prim se percurg numai părţile mai uşoare, 
în cursul următoriu se repeţesc cele pereurse 
din cursul premergătoriu şi se întregesc cu date 
mai amănunţite.. „După cum se vede, această 
procedare grupează şi percurge materialul isto
ric în anumite cercuri, cari din curs în curs se 
lărgesc, de unde numirea de cercuri concen
trice". Pe basa cercurilor concentrice însă mate
ria de învăţământ se percurge numai fugitiv, aşa 
încât elevul nu are timp şi nici puterea spirituală 
de a se aprofunda în diferitele stări culturale după 
trebuinţă. „Cele mai varii idei şi nisuinţe, ne
numărate persoane şi locuri istorice trecând prea 
iute pe dinaintea ochilor săi, natural, că trebue 
să rămână străine sentimentelor sale". Drept-
aceea „cercurile concentrice, oricât de respâdite 
sunt ele şî azi încă, sunt cu mult mai inferioare 
decât procedarea cultural-istoricâ, din următoa
rele cause: 

a) „Percurgenea lină şi aprofundarea amă
nunţită în o epocă culturală anumită familiari-
sează pe elev cu persoanele şi ideile epocei, 
producând în inima lui sentimentele şi nisuinţele, 

cari se pot privî ca cele mai puternice funda
mente ale culturei sale morale" x ) . 

b)- Procedarea cultural-istoricâ basându-se pe 
analogia, ce există între desvoltarea omonimii 
şi a individului, voesce întrucât numai se poate, 
să imiteze în educaţia elevului desvoltarea so-

t 1cială a întregii omenimi. 
Din aceste cause procedarea culturâî-i dorică 

e cu mult mai corespunzetoare şi raţională. 
II. Principiul contientfaţiei: cere să căutăm 

un punct, în jurul căruia putem grupa toate 
materiile.de învăţământ alese pentru un an de 
şcoală astfel, ca între diferitele ramuri de cu-
noscinţe să fie o legătură oarecare.' Aceasta o 
putem ajunge prin aceea, că la un ram de 
cunoscinţe căutăm firele, de cari se pot încopcia 
şi celelalte materii de învăţământ. în cele mai 
multe scoale încă — nefîind - cunoscut principiul 
concentraţiei — în diferite oare se împărtăşesc 
elevilor diferite cunoscinţe, cari nu stau în nici 
o legătură unele cu altele. Aceste cunoscinţe 
stând isolate, nu pot. avea influinţa cerută şr 
unele cu timpul dispar. Dacă însă le aducem In 
legătură unele cu altele, ele se completează 
împrumutat producând un întreg în spiritul ele
vului, prin ce o dismembrare a cercului de gân
dire este încunjurată. Pentru fiecare an de şcolă 
trebue deci să ne alegem ca centru de concentraţie 
un ram de cunoscinţe, in jurul căruia să se' £f*flM'' 
peze în mod perferie toate celelalte. Şi avend 
în vedere scopul suprem al educaţiei — forma
rea carecterului religios-moral — centrul de con
centraţie nu poate fi altul, decât materialul pentru 
nobiîitarea sentimentelor: religia şi istoria. 

„în jurul acestor materii se grupează ma
terialul tuturor obiectelor de învăţământ sau 
deadreptul, sau in mod indirect, legându-se sau 
unul sau altul din obectele de învăţământ, sau una 
sau alta din părţile lor, de alt obect sau de 
altă parte, care stă în legătură mai directă cu 
materiile menite pentru concentra ţ iune. . . . Aslfel 
prin o urmare cu consecvenţă şi cu stăruinţă în 
punerea în lucrare a ideei de „concentrare" a 
a obectelor de învăţământ în adevăr, că se 
face cu putinţă, ca şirurile de Idei ale copi
lului să se continue fără pedeci şi întreruperi 
păgubitoare; ca sferele de cunoscinţe să nu se 
desvoalte unilateral, conturbând armonia; ca 
ele să nti rămână isolate, făcând cu neputinţă 
unitatea conştiinţei; ca, existând o legătură 
aşa de bine încheeată între deosebitele cuno
scinţe, spiritul să le poată cu înlesnire şi trăi
nicie aşeza între avutul de mai nainte al său 
şi astfel să se delăture încărcarea cu o po
vară, ce întrece capabilitatea copilului; ca, cu 
un cuvânt, prin o astfel de desvoltare bine echili-

') Dr. I. Stroia: Istoria profană în şcoalele poporale, Foaia 
Pedagogică, anul II, pag. 151 şi 165. 

http://ur.cur.go
http://materiile.de


brată a cunoscinţelor să se iufluinţeze în modul 
cel mai favorabil asupra promovării caracterului". 

„Ziller) şi şcoala lui au insistat mai ales 
pentru stabilirea principiului concentrat/unei în în
văţământ şi pentru punerea în centrul învăţă
mântului a astorfel de materii, cari pe «lângă 
cultivarea simţemintelor să represente şi stadiile 
de dosvoltare, prin cari au trecut în decursul 

• timpului cultura geniului omenesc, ca corespun
zând stadiilor, prin care pe o cale mai scurtă 
trece desvoltarea spirituală a fiecărui om" 2 ) . 

Amesurat celor doauă principii atinse mai 
sus centrul materiei de învăţământ, adecă mate
ria religiei, pentru şcoalele poporale este urmă
toarea : anul I : Istorioare religioase-mor'ale; anul 
II: din T. V. Creaţiunea şi Protopărinţii, Patri
arhii, Moise, Regii; anul III: Viaţa lui Isus; anul 
IV: Istoria bisericii universale; anul V : Istoria 
bisericii naţionale ; anul VI : Catechismul 3). 

Apoi — în legătură cu anul bisericesc, şi 
propuse în mod 1 ziditoriu — în anul I—II de 
şcoală: momente din vieaţa lui Isus; iar în ceia-
lalţi ani: momente din viaţa sânţilor şi a bisericii4). 

Din materia de învăţământ indicată (pentru 
anul I—V) au să se scoată toate învăţăturile de 
credinţă şi morală necesare elevilor din şcoalele 
poporale 3). 

,", Strâns legate de studiul religiunii sunt 
fără îndoeală şi rugăciunile şi cântările bisericesc/', 
apoi cercetarea bisericii precum şi cetirea sântei Scrip
turi, toate ca mijloace'nu numai de manifestare 
ci şi de întărire şi clarificare a sentimentului 
religios-moral.. . Elevii să înveţe numai astfel 
de rugăciuni şi cântări, cari zac în cercul lor 
de esperienţă' şi cari, percurse mai întâiu cu 
învăţătoriul, vor fi şi înţelelese pe depl in . . . " 6 ) 
Deodată cu propunerea cântărilor şi rugăciunilor 
liturgice sau în legătură cu viaţa lui Isus se 
face esplicarea servicilor divine — liturgica. 

l) Ziller : Allgemeine Pădagogie, pag. 202 ; Ziller : Grundlegung 
pag. 430, 448 şi 455. 

a ) Dr. D. Barcianu : Istoria naturală în şcoala poporală, pag. 
4 1 / 46 şi 48 . 

3 ) Catechismul nu este materie istorică, ci numai sistemisarea 
tuturor învăţăturilor de credinţă şi morală câştigate din materia pro
pusă în anii I—V de şcoală. 

4 ) A se vedea Dr. Rein, Pickel şi Scheller în opul : „Tfieorie 
und Praxis des Volksschulunterichts", etc. ediţiile mai noi din 1900 
Gruparea materiei, de înveţăment pentru şcoalele poporale protestante 
din Germania, cari. însă se află întru alfel de împrejurări.—-în şcoala 
de aplicaţie a seminariului pedagogic din Eisenach în anul 1902 era 
în praxă următoriul plan pentru Religie: anul I : Poveşt i ; anul II: 
Patriarhii, Moise; anul, III: Judecătorii, Regii; anul IV : Viaţa lui Isus. 
— Cf. Dr. P. Barbu, Religia în „şcoala veche" şi în „şcoala noauă". 
Caransebeş, 1899. 

5) învăţăturile bisericii noastre necuprinse de mintea omenească 
— misteriile —• neputendu-se scoat'e din istorioare, le luăm deadrep-
tul din descoperirea dumnezeească după cum ni-le împărtăşesce bise
rica şi le propunem în legătură cu oârecari fapte istorice sau cu 
înveţăturile accesibile minţii (Cf. Dr. Barbu, a. c. pag. 40—43) . 

6 ) Foaia Pedagogică, anul I. pag. 150. — A se vedea inai pe 
larg la Dr. Barbu: Religiune în .şcoala poporală, îndegetări medice, 
Caransebeş 1897. 

întreaga materie dc religiune, prelucrată amesurat îndege-
tăriloi arătate până aci, se află în următoarele „Cărţi de Religiune" 
dc Dr. Petru Barbu. 

I. Istorioare simple religioase-morale I 
,1 Testamentul vechiu . . . . II 

II. Istorioare biblice din » „ . . , , , , 
l testamentul nou . . . 111 

: Istoria bis. universale IV 
UI. Istorioare bisericesci din i , . . , . . . . . , , 

Istoria bisericii romane \ 
IV. Catechismul . . . . . . . . . . . . . . . . V I 
Numerii I—IV de a stânga arată despărfămintele, în cari să se 

propună materia, ce li urmează, dacă şcoala nu are 6 clase regulate ; 
numerii I—VI de a dreapta arată clasele, în care să se propună 
materia, ce li premerge, dacă' şcoala are şese clase. — în Adau
surile dela fie care carte sunt înşirate rugăciuni, cântări, elemente de 
liturgică etc. 

Din cele premerse cunoascem materia reli
giei în şcoala poporală. 

///. Principul treptelor formale1) cuprinde 
regulele, după .cari are să fie prelucrată şi pre
dată materia de învăţământ din fiecare ram de 
cunoscinţe. 

Materia de învăţământ din fiecare ram de 
cunoscinţe o împărţim în părţi anumite, de sine 
stătătoate, cari însă să stee în legătură şi cu 
altele de mai nainte şi cu cele ce urmează. 
Aceste părţi se numesc unităţi metodice. Astfel 
de unităţi metodice sunt d. e. istorioarele „Se
cera", „Lupul", „Idolii" etc. Fiecare unitate 
metodică trebue prelucrată după treptele for
male 8), cari sunt .5 la număr: I. Analisa. II. 
Sintesa, III. Asociaţia, IV. Sistemisarea şi V. 
Aplicarea^). 

înainte de a î n c e p e "însă -propunerea" unei' 
unităţi metodice spunem elevilor despre ce voim 
să le vorbim, adecă anunţăm ţinta lecţiunii. Ur-

') A se vedea mai pe larg : Dr. Petru Şpan. Treptele formale, 
Ediţia II, Sibiiu, 1903. 

2 ) „O unitate trebue să cuprindă 'totdeauna o „noţiune", care 
să contribue la îmbogăţirea sistemului de cunoscinţe din un ram 
oarecare al culturei omenesci, deoarece pentru formarea oricărei 
noţiuni noaue se recere, ca ea să se producă pe calea intuiţiunii şi 
a asemenârii, iar prin deprindere şi aplicare să devină disponibilă 
pentru spiritul elevilor. Numai acel material de înveţăment, care face 
posibilă formarea unei noţiuni pe calea aretat^, poate să formeze o 
unitate metodică. Nu va forma dar o unitate metodică ceea ce este 
în sine abstract, pentrucă aici nu mai e necesară o lucrare metodică 
spre a ne putea înălţa cu elevii dela concret. Aşa nu pot forma 
unitate metodică: un proverb, o sentenţă biblică, rugăciunea „Tatăl 
nostru", „Credeul", etc., un psalm cum e „Miluesce-me Dumnezeule", 
„Lumină lină" etc. Aceasta din motivul, că orice proverb, ori ce , 
sentenţă religioasă sunt abstracţiuni şi ca atari resultate, cari nu pot 
fi tractate după procesul psihologic al învăţării" (Dr. P. Şpan, o. 
c. pag. ' 8 ) . 

3 ) Autorul treptelor' formale Herbart are 4 trepte : I. Claritate, 
II. Asociaţie, III. Sistem, IV. Metod (Cf. Herbart, Pădag. Schriften I. 
pag. 405. 406. 408. 412). Ziller desface treapta Clarităţii î n : Analisă 
şi Sintesa. — Dorfeld are : Intuire, 2. Cugetare, 3. Aplicare. — La 
noi Ştefan Velovan are: 1. Claritatea sau' Prima deducţie (a. 
Noaua sintesa progresivă, b. Analisa staţionară, c. Analisa progresivă) 
2, Sistemisarea sau Inducţia (a. Noaua analisă progresivă, b. Sintesa 
staţionară, c. Sintesa progresivă). 3 Aplicarea sau Ultima deducţie (a. 
Noaua sintesa "progresiva, b. Analisa staţionară, c. Analisa progresivă). 
— Cf. Ştefan Velovan, Cercul Apercepţiei, Bucuresci, 1895. 

Unii folosesc numirile : 1. Pregătire (preparare), 2. Predare, 3, 
Combinare, 4. Reasumare (sistemisare), 5. Aplicare, (Cf. Dr. Rein o. 
c şi Dr. Barbu Religiurfea în şcoala poporală pag. 18). — în Noua 
Revistă Pedagogică din Bucuresci 1903. pag. 144—147 aflăm numirile : 
1. Preparare 2. Predare, 3, Generalisare, 4, Sistemisare, 5 Aplicare. 
Dr. Span în opul citat mai sus zice, că numiri mai uşoare de înţeles 
şi mai pe romenesce par a fi următoarele : a) Observaţia, b) Cerce
tarea, c) Clasificaţia, d) Generalisarea, e) Aplicarea, iar în lecţia 
practică „Odaia şcoalei", publicată în „Şcoala şi Familia" anul IV, 
pag. 150 treapta a V. o numesce: Funcţionare psihică. 



mează apoi prepararea elevilor pentru priceperea 
materialului, ce voim să-1 împărtăşim. Această 
lucrare se face prin o anali să (treapta I) a 
cercului de gândire al elevilor, din care scoatem la 
iveală ideile, de cari avem lipsă pe treapta a 
doaua. 

Fiind elevii pregătiţi le putem împărtăşi cunos-
cinţele noi înşirându-le şi prosentându-le treptat 
una câte una, în mod sintetic — sintesa (treapta 
II). împărtăşirea aceasta sau predarea se poate 
face în mai multe chipuri: prin enarare, prin 
desvoltare, prin cetire din partea elevilor. Dacă 
unitatea metodică (istorioara) e mică — d. e. 
istorioara „Secera", „Fluturele", etc. — predarea 
întregii istorioare se face deodată; dacă însă 
unitatea metodică e mare — d. e. „Idolii", 
„Cuventul lui Dumnezeu", „Fiii de împărat" etc. 
— facem predarea în părţi. Fiecare parte elevii 
trebue să o reproducă. După predare şi repro
ducere urmează esplicarea lucrurilor neînţelese 
de elevi, a momentelor limbistice, geografice, 
CUltural-istorice •— aprofundarea materială, căreea-i 
urmează o discuţie asupra faptelor şi • asupra 
stării sufletesci a persoanelor, de cari a fost 
vorba — aprofundarea religioasă-etică. 

Ideile noi intrate în spiritul elevilor le com
binăm şi comparăm între sine şi cu ideile ce se 
află deja în sufletul elevilor. Prin această lucrare 
consciinţa în urma asociaţiei ideilor es.trage cceea 
are valoare generală — noţiunea, legea, regula, 
înveţătura (treapta III). Acesteea apoi i-se dă 
o formă hotărîtă şi se aduce în legătură siste
matică cu alte noţiuni, legi, învăţături, câştigate 
din alte lecţii — sistemisarea (treapta IV1). 

Ceea ce au învăţat elevii în şcoală, au să 
scie aplica şi în viaţă, căci nu pentru şcoală, 
ci pentru viaţă învăţăm. Treapta aceasta a V se 
numesce aplicare. 

în multe caşuri propunerea unei unităţi meto
dice nu se poate termina într'o singură oară. 
Dacă ne vin înainte caşuri de aceste, întreru
perii prelegerea la un loc anumit şi apoi o conti
nuăm într'altă oară. Astfel de întreruperi' se pot 
face la finea oricărei trepte formale, afara de 
treapta I. 

Tractată după principiile arătate religia în 
şcoala poporală îşi va ajunge scopul de a forma 
din copii oameni religiosi-morali. Petru Buzera 

Din Istoria Banatului Severin 
(Continuare) 

Cuprinderea Mediei la 26. Maiu. 
Prin luarea Orşovei li se deschise Turcilor calea 

spre Media (Mehadia), în ale cărei fortificaţiuni încă 

') Sistemisarea tuturor învăţăturilor religioase-morale se 
face în Catechism. Din causa aceasta numai acel Catechism e bun, 
care-i compus pe basa anumitelor cărţi de istorioare simple, biblice 
şi bisericesci. 

nefinite se afla colonelul Piccolomini cu 1200 Austrieci. 
Piccolomini a respins cu bărbăţie 3 asalturi înver
şunate, dar vezându-se (în 26. Maiu) atacat de 6000 
Turci, trebui să capituleze. Dândui-se voie a se 
reirage cu toate onorurile militare a fost petrecut de 
o escortă turcească până la Caransebeş. 

Dela Media se respândiră hordele turceşti asupra 
Almăjului şi d'aci asupra câmpiei. Venerabilul proto-
presbiter Nicolae Stoica de Haţeg1) descrie această 
invasiune în chipul următoriu : „Omir paşa în fortul 
Mehadiei s'a aşezat Domn oamenilor din Almâj, 
(Stoica scrie Halmâj) veniţi cu poción, paşa pe viaţă 
le-au poruncit, ca ei în haia ţară cătră Oraviţa, nici 
să meargă, nici cuvânt de venirea Turcilor să le dea, 
că altfel toate satele Almăjului cu oamenii vor peri, 
şi le-au spus, că în cutare zi la toată casa pâne sau 
mălaie, azime, coleaşă gata să fie şi Turcilor trecétori 
prin Almâj dărabe în mână să le dea, carii aşa au şi 
făcut, şi oastea turcească peste Cârjie şi Stancilova la 
Potoc, Socolari coborând, foc şi sabie au pus ; aceasta 
s'a întâmplat în sărbătorile Rusaliilor, când erau acolo 
în sate jocuri, danse, oameni, feciori, muieri fete mari, 
la joc adunaţi ; tiranii de Turci cu caii după dealuri, 
satele vezând, în fugă au alergat, o ceată pe un sat, 
alta pe altu ; dela Socolari, Răcăjdia, Ciuchiciu, Iertof, 
Vrăniuţ, Iladia, Oraviţa Broşteni păn şi la Vărădia 
peste Căraş au trecut: oameni, feciori, junelaşi, neveste, 
fete mari şi mici chitite, cete mari turme au luat. La 
3 zile, cei-ce s'au întors ciopoare, robii prin Almăj la 
Mehadia la paşă i-au trimis ; Turcii copiii (pruncii mici) 
în disagi mari, câte 4 băgaţi, pre cai i-au adus. Cu 
aceasta Turcii sau acela paşă îşi resplăti patimile, 
care acelea sate, oamenii lor, în valea rea anu 1717 
Turcilor făcuse. Turcii unii cu robi s'au dus, eară 
alţii verbăluiau seimeni nu numai pre Căraş, ci şi dela 
Sebeş, Logoj, Chizâtău şi Belinţ. Ciacova, mănăstirea 
Sâmgiorgului, Denta arseră şi robiră, dar şi voluntiri 
(seimeni) cu simbrie aduna". 

Va se zică: pe lângă jaful şi prada obicinuită 
Turcii adunară şi înarmară cete de Români ca să le 
folosească, după cum se va arăta mai la vale contra 
Neamţului. 

Un istoriograf al Banatului 2) confirmă în trăsuri 
generale această invasiúne a Turcilor în Banat, aretând : 
că un corp de 6000 Turci, desfăcut în cete mai mărunte, 
dimpreună cu Românii, parte constrişi, parte asociaţi 

'). Născut în Media la 1751, a scris o cronică românească, 
care din bunătatea unui strănepot al seu, a d-lui Isaia Stoica de Haţeg, 
a ajuns în manile mele. Cronica aceasta espune, după Grisellini, 
evenemintele petrecute pe pământul Banatului timişan. întâmplările 
resboiului turcesc din urmă (1788—1790) le-a vezut cu ochii, înso
ţind, în calitale de preot militariu, un batalion al reg. conf. valaho-
iliric pretutindenea în escurshmile sale. Stilul e avântat, limbagiul 
românesc, tablourile deschise sunt vii, numirile locale corecte, flind-că 
o mare parte terenului de luptă, ca fiu al poporului, îl cunoaştea 
din juneţa sa. Evenemintele rSsboiului 1736—1739 le narează după 
cum le-au auzit din gura cutărui moşneag demn de crezement. Cronica 
a terminat — o la 1827, când era de 76 ani. A mai scris un tractat 
despre Băile erculane în limba germană, afară de limba maternă şi 
cea germană a mai vorbit serbesce şi latinesce; cea din urmă limbă 
a înveţat-o în Timimişoara. , ••••• 

2). Leonhard Böhm: „Geschichte des temeser Banats" v. I. p. 240 . 



lor de bună voie, au predat Ciacova mănăstirea St. 
Giorginlui şi au înaintat pană la Denta. A fost spart 
şi oraşul Caransebeş precum mărturiseşte notiţa lui 
Popescul, scrisă întrun vechiu st. apostol din biserica 
George1)- • 

Alt scriitoriu străin 2) arată, că sarcinile apese-
toare a guvernului provincial, de care Almăjenii pe 
timpul lui Mercy au fost scutiţi, au contribuit ca 
Românii să între în toyârăşia Turcilor. 

Asedierea cetăţii Orşova nouă (Ada-Kaleh) 
în decursul acestor întâmplări sosi seară kierul 

Mehemed paşa cu oaste numeroasă lâ Ada-Kaleh. In 
cetate erau 2000, iar în fortul Elisabeta numai 240 
Austriaci) un numer de tot nesuficient a o apăra şi 
ped'asupra a ţinea şi şanţurile ridicate la vama podului 
de pe ţermul stâng al Dunării. Pe lângă toate neajun
surile colonelul Kehrrenberg era decis a se lupta 
pănâ la cea diu urmă picătură de sânge. Un atac 
al Turcilor asupra fortului Elisabeta (27-. Mai ti) 1-a 
respins maiorul Stein cu vitejie, proviant era în abun-
danţă, deci nu era lipsă a se gândi la 6 capitulare 
ruşinoasă. Nici blocarea formală â cetăţii prin trupele 
lui Hadji Mphamed, care după reîntoarcerea dela Media 
se postase pe ţermul stâng al Dunării, nici focul îngro
zi toriu al artileriei turceşti, n'a fost îh stare să inti
mideze pe cei asediaţi şi să-i clatine în propusul lor. 
Ei erau de credinţă că ajutoriul este apropiat. 

Dar armata împărătească abia acum era în forma
ţiune. Concentrările tdecurgeau atât- de greoiu, încât 
corpul dela Belgrad, care pe la mijlocul lui Maiu trebuia 
să ajungă la Caransebeş, numai pela începutul lui 
Iunie deveni capabil de oare-care acţiune. 

Acum înse era prea târziu, căci locuitorii Timi-
şanei, amărîţi până în suflet de fărădelegile organelor 
de guvernare, iar acum, îu urma letargiei armatei 
imperiale, fiind copleşiţi de un duşman, feros, — prefe
riră a se supune Turcilor şi a-se lupta pentru conser
varea proprie. Iată relaţiunea guvernatorului Neipperg 
despre starea de atunci a Banatului : cea mai mare 
parte a locuitorilor au declarat rebeliunea pe faţă 
şi ridicând detaşemintele şi posturile militare mai 
mici au întrerupt legătura trupelor imperiale cu Orşova. 
Ei jâfuesc şi comit tăciunării şi pe lângă toate acestea 
calamităţi s'a lăţit prin trupele ardeleneşti ciuma într'un 
mod îngrozitoriu asupra Banatului. 

Această relaţiune a lui Neipperg constată neîn
doielnic erumperea unei revoalte a Românilordin Banatul 
timişan, — zic a Românilor, — pentru că cea mâi măre 
parte a coloniştilor germani aflarâ de bine» s'o iee la 
sănătoasă şi să pârăsască ţinuturile, în cari invasio-
naseră Turcii3). -

') . Vezi „Foaia Diecesană" Nr. 29 din 1903 publicaţiunea Dlui 
Iosif Bălan: „Când s'a întemeiat oraşul Caransebeş şi ce ştim din 
trecutul lui". 

i). Felix Milleker: „Geschichte der kön. Freistadt Werschetz", 
voi I. p. 114. « 

*) Griselini: „aus dem letzten (Banat) floh der grösste. Theil 
der neuen Einwohner, Deutsche sowohl als andere Nationen, und 
keine Sorgfalt vermochte sie aufzuhalten". Stoica scrie : „Nemţii' cei 

Istoriografii germani şi maghiari, vorbind de acea
stă rescoală, ni-o presintă în felul lor. Doară şi Iancu, 
dupăalor părere, n'a fost altceva decât „haramia vezér" ; 
pentru Ce Bănăţenii acelor timpuri, care se luptau 
pentru vatra străbună, să nu fie numiţi tâlhari, bande 
de tăciunari, poftitoare de jaf şi pradă? 1) 

1 Regretăm lipsa datelor.detailate referitare la lup-
telse sângeroase şi la cônducôtorii Românilor. Se zice, 
că rapoartele oficioase au fost arse şi numai un singur 
„ziuariu", fără indicarea mai de aproape a nexului 
causal, ne arată locurile asupra cărora s'au estins 
revoluţiunea. Cetele Românilor resculaţi se ţineau de 
regulă în călcâiul ostăşi mei imperiale şi prin hărţuieli 
şi scaramuşii sa nisuiau să-i strice ; drept aceea trebue 
să urmărim evoluţiunile armatelor imperiale. 

(Va urma) i ' ; 

l->e<.| 

Lecţiuni din Religiune 
4. învierea lui Isus 

De ce serbăm noi Pascile"? ., . •, • 
Când. serbăm noi Pascile? Ce sérhâtoare serbam 

cu doauë zile nainte de Pasci ? De ce ne aduce aminte. 
Vinerea neagră? De restignirea şi moartea lui Isus. 
Iudeii au resignit fe Isus Vineri, în care , zi el a ; şi 
murit. Tot în aceea zi învăţăceii. şi prietenii lui Isnsi 
i-au luat corpul de pe cruce şi l-au înmjoftmêntat 
punêndje uşa _ ̂ orm^^m^o^^^^r^i rfim{ aŞffei ,i 
cetëHzâ^'rnaT'âbs mormêntuL.mortului ? Neamurile şi • 
pretenii mortului. Ce fac la noi muerile, când,se duc 
la morminţi ? Dau'pomană, p lâng . , , Ce voiesc :ele ,şă<r 
arete prin aceasta? Iubirea faţă de cel njort şi părerea 
de rôu după el. Ca şi la noi aici, aşa era obiceiul şi 
pe vremea lui Isus. Trei muieri şi anume Maria 
Magdalina, Marţa lui Iacob şi Solomia s'au dusSDu
minecă de dimineaţa la mormêniul lui Jşuş. Dar încă 
înainte de a ajunge ele la mormênt, s'a jacut un cutre
mur mare, un înger s'a coborit din ceriu, a prăvălit 
peatra de pe mormênt şi Cristo,s a, înviat şi s'a depăr
tat delà mormênt. Aşa dar ce s'a întâmplat pe vremea, 
când muierile vemau la mormânt? Ajungând muierile 
la mormânt ce vor fi aflat acolo? Ajunpênd muierile 
la mormênt au vëzut peatra prăvălită de pe mormênt 
şi intrând în mormênt n'au aflat corpul Domnului 
Isns. Ci alt ceva. Şi anume ce? doi bărbaţi (ingeri) 
au statut înaintea lor în vestminte strălucitoare. Cum 

de Mercy în Banat aduşi nu numai dela Orşova, Berkwerke, Sasca, 
Oraviţa, Potoc, Biserica albă, Cudriţ, Verşeţ şi altele din Banat se 
duseră, fabrica din Timişoara cu totdeodată căzu, că maistorii cei 
aduşi, ne avend proptire, se împrăştiarâ. ţ 

') în dieta dela 1738 s'au pertractaţ şi unele petiţiuni a epp. 
Klain adresate curţii, în favorul bisericii şi a naţiunei remâne. Adver
sarii noştri, pentru a le combate, au adunat colecţiune întreagă de 
caşuri speciale de crime şi delicte, comise de preoţi români şi întreaga 
dietă a Ardealului a fost unanimă în a generalisa aceste caşuri spe
ciale, declarând şi rSspunzend la Viena că puporul roman, compus 
fiind numai din criminali, nu merită nimica din drepturile cerute 
din partea epp. Klain. Aceste erau armele cu care luptau adversarii 
noştri pentru a ne ponegri la curte. Atunci ca şi acum arma lor era 
minciuna. | 



se vor fi simţit muierile, când n'au aflat pe Isus, ci 
cei doi îngeri ? Muerile sau spâimântat.' Ce le va fi zis 
ângerii ? „Nu vă temeţi". Şi ce le va fi întrebat?- Pe 
cine căutaţi? Ce vor fi zis muierile? Pe Isuş cel relig-
nit? Ce 1-ea zis ângerul?. S'a sculat din morţi, a înviat 
Ei aşadară au vestit muierilor — după cum a vestit 
şi păstorilor la nascerea lui Isus — bucurie. De ce a 
vestit atunci bucurie păstorilor? Cui vor fi spus muie
rile vestea de bucurie? învăţăceilor lui Isus. Deci mu
ierile eşind de grab dela mormânt cu bucurie măreau 
alergat să vestească apostolilor luj.. Ce vor fi făcut 
apostolii? Cum' se vor fi simţit ei, când au auzit 
aceste ? Apostolii srau bucurat. 

Reasumare: Cine s'a dus la mormântul lui Isus? 
Cum au aflat muierile mormântul? Ce le-a zis ânge
rul? Ce le-a zis ângerul? Ce au făcut muierile după 
aceia ? 

Cine 1-a sculat pe Cristos, Fiul Iui Dumnezeu 
din morţi? 'Dumnezeu Tatăl din . ceriuri. Cum s'au 
simţit muierile şi învăţăceii, când au auzit că Cristos 
a înviat din morţi? în ce s'a schimbat durerea şi 
întristarea lor? în bucurie'. Cum se simţec oamenii în 
ziua de Pasci? Bine şi veseli. De ce ? Oare şi oamenii, 
cari mor, vor învia ? Da, aşa ne învaţă biserica noastră. 
Tot biserica noastă ne mai învaţă, că după învierea? 
Dumnezeu va răsplăti cu bine pe cei ce au fost pe 
pămâftt buni şi va pedepsi pe cei răi. Cum trebue 
însă să trăim noi, ca să ne putem bucura după înviere ? 
(Exemple' J din • istorioarele religioase , morale , propuse 
păn' ăeP-şl ; 'din vi'eăţâ).''Cum1 trebue să ne purtăm 
faţă de aproapele'ribstru ? Trebue să ne temem noi 
de moarte? De ce nu? Ce gânduri nepo t mângâia la 
mormentul iubiţilor noştri? Că şi ei vor învia din 
morţi ca şi Cristos. Aceasta ne-o spune şi o veche 
cântare biseriseascâ: „Cristos au înviat din morţi, cu 
moartea pre moarte călcând şi celor din mormânturi 
vieaţâ dârăindu-le". 

(Se îhvaţâ melodia acestui tropariu). 
Să se arate icoana învierii, şi să se esplice. 
în legătură cu aceste se mai învaţă şi cântarea 

„ Veniţi se ne închinăm ... cel ce ai înviat din morţi..." 

5. înălţarea lui Isus la ceriu 

Ce serbătoare mare vom avea în curând ? înălţa
rea lui Isus la ceriuri (Ispasul). Despre ce să vorbim 
astăzi? Despre înălţarea lui Isus la ceriu. 

Ce aţi învăţet voi pân' acuma din viaţa lui 
Isus? (Repteiţii imanente). Despre ce am zis, că vom 
vom vorbi as tăz i? . . . După învierea sa, Isus s'a arătat 
de mai multe ori învăţăceilor săi şi le-a dat multe 
sfaturi. Când li s'a arătat mai pe urmă, le-a spus ce 
să facă ei, când el nu va mai ft cu dânşii. Ce ă făcut 
Isus în viaţa sa? Ce să facă apostolii? Cine să ducă 
la capăt lucrarea începută de Isus ? Cum să facă ei 
acest lucru ? Aceasta le-a spus'o Isus zicând: „Mergeţi 
şi învăţaţi toate popoarele, botezându-le în numele Tată
lui şi al Fiului şi al sântului Duh şi învăţându-le să 
pâzască toate, câte am poruncit voaue". Ce să vestască 

ei oamenilor ? Despre cine să le povestească oamenilor ? 
Cui să urmeze oamenii, ca şi cine să se poarte ? Ca 
şi Isus. Dăpă aceea i-a scos afară pe -un munte, şi 
ce s'a întâmplat acolo seim, pentrucă dela întâmplarea 
aceea şi, sărbătoarea îşi are iiumirea de — înălţarea 
Domnului, aşa dar s'a înălţat la ceriu. 

Reasumare: Cu ce a însărcinat Isus pe apostoli ? 
Cui să urmeze oamenii? Ce s'a întâmplat după ce 
Isus a gătat cu vorbirea? 

Ceea ce a zis Isus apostolilor să facă cu toate 
popoarele, s a şi întâmplat. * Apostolii şi următorii lor, 
preoţi, au botezat pe răstramoşii, moşii şi părinţii noştri 
Ce fac părinţii .cu copilul mic după nascere? îl 
botează. Pentru ce ? Ca să se facă învăţăcel al lui 
Cristos — creştin. Nu e de ajuns însă, ca cineva 
numai să se boteze, ci încă cum trebue să tfăească 
el, ca să se poată numi creştin — învăţăcel -a lui 
Cristos?. . . Cum trebue să ne purtăm noi faţă de oa
m e n i ? . . . Cu oamenii trebue să trăim bine şi să le 
facem bine. Iar faţă de Dumnezeu? Lui Dumnezeu să-i 
mulţămim şi să-1 lăudăm pentru binefacerile lui. Vă spun 
acum o veche cântare bisericească, .în care mulţămim 
lui. Dumnezeu: „Fie mimele Domnul binecuvântat de 
acum şi pană în veac*. (Iov. 1, 21). Melodia cântării 
se învaţă, apoi se arată icoana înălţării şi se esplică. 

V a r i e t ă ţ i 
Personale. P; S. S. D. Episcop, diecesan Nico- . 

lae Popea a plecat septămâna aceasta la Băile Ercu-
lane pentru continuarea curei. 

Inaugurarea noului edificiu al Magistratului 
orăşenesc va avea. loc astăzi în 7/20 Septembre. 

Mulţămită publică. Dl Paul Iancu preot în Obad 
a donat fondului de ajutorare „Ioan Popasu" suma 
de 10 cor. cunună eternă , pent.ru răposatul advocat 
Dr. Lazar Simon. Mulţămirile noastre, D-r. Iosif Olariu 
preşedinte, Dr. George Dragomir secretariu. 

Mulţămită publică. în favorul înfiinţândei Mănă
stiri din „Valea Godinova" au mai contribuit Sânta 
biserică din Bocşa-Românâ 100 cor, Constantin Oncea 
Bosioc jude cu familia 20 cor. Mulţămită noastră 
profundă. Bocşa-Montanâ în 20 August. 1903 Macarie 
Guşcă monah. 

Comuna bisericei rom. gr. or. din Reciţa-
montană, aranjază introducerea festivă a nou alesului 
paroh, On Dn. Ioan Popoviciu, Duminecă în 20-lea 
Septembre 1903 st. n. Programul festivităţilor: Sâm
bătă în 19. Septembre la 12 oare: întimpinarea noului 
paroh la gară: seara la 8 oare: serenadă, din partea 
Reuniunoi rom. de cântări şi musicâ din loc. Dumi
necă în 20. Septembre, dimineaţa la 10 oare: serviciu 
divin festiv şi actul de introducere efeptuit prin dele
gatul Ven. Consistoriu diecesan ; la 12 oare : felicitarea 
nou alesului paroh ; seara la 8 oare : Concert în hotelul 
Klemens, arangiat de Reuniunea rom. de cântări şi 
musică din loc. 
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Corul r o m â n gr. or. d in Al ibunar , aranjează 
cu ocasiunea adunarei cercuale a despărţămentului 
Verset al „Astrei", care se va ţinea in 8 (21) Septembre 
adecă in ziua de sf. Marie-mică în comuna Nicolinţ 
(Temes-Mi.klôs) in beneficiul Astrei, un concert împre
unat cu joc. 

Concert Împreunat e u t e a t r u va aranja 
„Reuniunea de cetire şi cântări" din Dalboşeţ Luni în 
8/21 Septembre 1903 în ospătăria „Vâluţan". 

Concurs . Conform §-ului 17 lit. b. din statutele 
Asociaţiunii şi în urmare decisiunii speciale a adunării 
generale din âst-an, pentru ocuparea postului de prim-
seeretar al Asociaţiunei. devenit vacant prin abzicere 
se publică concurs cu următoarele condiţii : 1. Prim-
secretarul, ale cărui agende sunt provôzute în § 28 
din statute, va trebui să fie cunoscut ca. bărbat de 
litere ori apoi să aibă cvalificaţie academică. 2. Nu 
poate ocupa şî altă funcţiune. 3. Va beneficia de salar 
anual în suma de K. 2400, ce se va licvida în rate 
lunare anticipative, şi de relut de euartir în suma de 
K 800, ce se va licuida în rate trilunare anticipative. 
Reflectanţii au să-şi înaiteze documentele subsemnatului 
Comitet (Sibiiu, strada Morii Nr. 8) până la 31 
Decembre 1903. Sibiiu, din şedinţa delà 24 August 
1903 a comitetului central al Asoţiaţiunii. Iosif Sterca 
Şuluţu Dr. Bëu secretar. II. 

A v i s 
Abonenţii „F o ai ei Diecesane', care sunt 

în restanţă cu abonamentul, precum şi acei 
domni, care au primit spre uinzare ,0alenda-
riul Românului" şi „Bănăţanului" şi 
sunt în restanţă cu preţul lor, prin aceasta sunt 
rugaţi, ca să-şi achiteze datoriile lor în timpul 
cel mai scurt. 

Administraţiunea 
tipografiei şi librăriei diecesane. 

Concurse 
Pentru întregirea definitvă a postului de înveţă-

toriu la şcoala confesională gr. or. rom. din Săm-Ianăş 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1. Salariu în bani gata 600 cor. 
2. Pentru scripturistică 12 cor. 
3. Pentru conferinţă 10 cor. 
4. Pentru adunarea generală 20 cor. 
5. Locuinţă liberă şi grădină 600 • şi folosirea 

a 1 1 ¡ i pământ arătoriu în livezi. 
6. Pentru lemnele înveţâtoriului 40 cor., adusul 

gratuit. 
7. Pentru lemnele salei de. înveţăment 40 cor., 

adusul lui gratuit. 
Alesul înveţătoriu este îndatorat a purta canto-

ratul în s. biserică şi dacă ia parte la înmormântări: 
dela prunci are 40 fii. şi dela oameni mari 80 fii. 

Este îndatorat a purta scripturistică în comitetul 
şi sinodul parohial, a compune socoţile bisericesci şco
lare şi a-şi plăti darea după pământul, ce-l folososce. 

Cuincuenalul i se acoardă numai după 5 ani de 
serviciu în comuna Săm-Ianăş. - . 

Sunt preferiţi, car, posed rnusica vocală şi instru
mentală. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi aşterne 
petiţiunile instruate conform normelor din vigoare în 
terminul deschis la Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
a tractului Vârşeţ în Buziaş. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii să se 
presinte în vre-o Duminică ori serbătoare în s. biserică, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

Săm-Ianăş în August 1903. 2—3 [51] 
Comitetul parohial 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

Se escrie de nou concurs pentru ocuparea postului 
de capelan, pe lângă neputinciosul parocloan Petroviciu 
din Ciclova rom. pe basa ordinaţiunii Venerabilul Con-
sistoriu di.ecesan de dtto 11 Noembre 1896 Nr. 3195 A. 

Emolumentele împreunate-cu acest post sunt : 
Una a treia parte din toate venitele parohiali (15 

jug. pământ.) 
Cei ce doresc a reflecta la acest post sunt poftiţi 

a-şi trimite recursele lor, instruate conform Statutului 
organic şi regulamentului pentru parohii pană la 
terminul deschis — fiind adresate comitetului parohial 
— Oficiului protopresbiteral râs. rom. din .Oraviţa 
montană. 2—3 [52] Comitetul ' 

în conţelegere cu protopresbiteratul tractual 

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 
confesională gr. or. rom. din Apadia , protopresbiteratul 
Caransebeşului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în Foaia Diecesană. 

Emolumentele : 
1. Salariu în bani gata 600 coroane. 
2. Pauşal pentru lemne de ars 64 cor. 
3. 2 jugere de pământ, cari aduc venit anual 

70 cor. 
4. Intravilanul şcoalei de 1200°Z2, ce aduce venit 

20 cor. 
5. Pentru conferinţele înveţătoresci 20 cor. 
6. Pentru scripturistică şcolară 10 cor. 
7. Pentru servitoriul şcoalei 20 cor. 
8. Pentru participare la înmormântări câte 40 fii. 
9. Locuinţă liberă in edificiul vechiu al şcoalei. 
Concurenţii îşi vor înainta petiţiunile P. On'. Oficiu 

protopresbiteral în Caransebeş în terminul indigitat. 
înveţătoriul ales va fi îndatorat a purta canto-

ratul în sânta biserică, scripturistică comitetului si 
sinodului parohial şi a compune socoţile bisericei şi ale 
cultului. 

Pentru serviţiile înveţătoresci prestate în alte 
comune comuna bisericească nu dă nici nu fel de 
emolumeut. 

Concurenţii vor avea să se presenteze în biserică 
în vre-o Duminecă sau serbătoare. 

Apadia în 29 Iunie 1902. 3—3 [49] 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiteral tractual. 




